
 
 
 

 

CONSELHO MUNICIPAL DE CIÊNCIA E TECNOLOGIA    

ATA DA 3a SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DE 2024  

 

 

Ao quarto dia do mês de abril de 2024, às 10 horas na Câmara Municipal de Niterói, o 

COMCITECI se reuniu para deliberar sobre matérias de sua competência.   

CONSELHEIROS PRESENTES: Alexandre Pires Barbosa, Andrea Brito Latge, Erika 

Brum Palma Pereira, Fellipe da Silva Almeida Beraldini, Helen Pitangueira Guedes 

Mazarakis, Henry Júlio Kupty, Joelma Maria da Silva Pinto, Jorge Candido da Silva, 

Mateus Quintão e Silva, Michele Tancman Candido da Silva, Robson Guimarães José 

Filho, Ronald Esteves Freitas de Medeiros, Valéria Martins Quintão Rocha, Victor 

Carneiro Torrão e Waléria Silva de Medeiros. AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS: Luiz 

Fernando Caldas, André Luis de Azevedo Guedes, Ricardo Leal, Flora de Paula Bazílio 

Terra, Márcia Correa e Castro, Luis Eduardo Ribeiro da Cunha e Álvaro Cysneiros.  

A Sessão Plenária teve início com a posse dos Conselheiros, em conformidade com a Lei 

Municipal Nº 2.502/2007, atualizada pela Lei 3.856/2023. Autoridade Empossante, 

Excelentíssima Senhora Secretária Municipal de Ciência, Tecnologia e Inovação de 

Niterói, Sra. Valéria Braga. Empossados:   

I – Joelma Maria da Silva Pinto – Conselheira Suplente, representante do segmento de 

Instituições Públicas de Ensino Técnico, Superior e/ou Pesquisa com sede em Niterói, 

por meio do PROCEPI.  

II – Waleria Silva de Medeiros – Conselheira Suplente, representante do segmento de 

Instituições Públicas de Ensino Técnico, Superior e/ou Pesquisa com sede em Niterói, 

por meio da Universidade Candido Mendes – UCAM.  

III – Jorge Candido da Silva – Conselheiro Suplente, representante do segmento das 

Organizações do setor privado, com atuação na área de ciência, tecnologia e inovação,  

com sede em Niterói, por meio da Associação David Frischman de Cultura e Recreação. 

Após a solenidade de posse, o Presidente do COMCITECI, Sr. Mateus Quintão e Silva, 

passou a palavra para a Secretária de Ciência, Tecnologia e Inovação, Sra. Valéria Agusta 

Braga, para os informes gerais. A Secretária saudou a todos dando as boas vindas aos 

novos integrantes do Conselho. Em continuidade aos informes gerais, o Presidente 

relembrou que foi encaminhada uma minuta de alteração e atualização do Regimento do 

COMCITECI para que os conselheiros incluam suas considerações. Informou que as 

alterações serão votadas na próxima sessão plenária, conforme deliberação. Em seguida, 

o Presidente submeteu a ata da 2ª sessão plenária à aprovação, que se deu por 

unanimidade. Em continuidade, o Presidente informou sobre a necessidade de designação 
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pelo COMCITECI de uma comissão, conforme demanda apontada na III Conferência 

Municipal de Ciência, Tecnologia e Inovação a partir da meta “Instituir comissão 

temática permanente através do Conselho de Ciência, Tecnologia e Inovação, com 

representatividade de atores externos, visando propor, monitorar e divulgar estratégias 

de inclusão e acessibilidade ao ecossistema de inovação Niterói.” O Presidente informou 

que a conselheira Márcia Correa e Castro, que justificou ausência na presente sessão 

plenária, já havia manifestado seu interesse em compor esta comissão. Em continuidade, 

questionou se mais alguém gostaria de compor, ou indicar alguém de seu segmento, 

considerando que a referida comissão não precisa ser constituída necessariamente por 

conselheiros. Se disponibilizaram para integrar a Comissão de Inclusão do Aldeia Tech 

os Conselheiros e conselheiras: Jorge Candido da Silva, Márcia Correa e Castro, Valéria 

Martins Quintão, Waleria Silva de Medeiros e o Professor Luiz Carlos Gonçalves Pacheco 

que participou da sessão plenária apresentando-se como diretor da FAETEC. Em 

prosseguimento, o Conselheiro Fellipe da Silva Almeida Beraldini, apresentou um breve 

histórico da formação do AldeiaTech e apresentou o Pacto pela Inovação e a forma de 

adesão. O Conselheiro informou que o Ecossistema de Inovação da cidade está sendo 

discutido e estruturado há um ano e que, a partir de um estudo do SEBRAE por iniciativa 

da Secretaria de Ciência, Tecnologia e Inovação de Niterói, foi realizado um 

levantamento das áreas mais promissoras do município de Niterói. Foram designados 

coordenadores de cada um dos setores que atuam hoje em amplo diálogo nos segmentos 

que representam. Foi também realizada a III Conferência de Ciência, Tecnologia e 

Inovação com a finalidade de estabelecer um plano de ação para o Ecossistema de 

Inovação.  A partir dessas ações o Ecossistema de Inovação Local, hoje AldeiaTech foi 

se constituindo e hoje é composto por mais de 250 signatários do Pacto de Inovação. O 

conselheiro apresentou a forma de assinatura do Pacto pela Inovação e convidou a todos 

para compor esse movimento pela inovação na cidade de Niterói. A Secretária de Ciência, 

Tecnologia e Inovação, Valéria Braga, ressaltou que as startups que compõem o 

AldeiaTech estão georreferenciadas no SIGEO, Plataforma de Gestão da Geoinformação 

responsável por administrar os dados geográficos do município de Niterói e disponibilizar 

esses dados de forma transparente para a população. Em seguida, o Vereador e 

conselheiro Robson Guimarães José Filho, amplamente conhecido como Binho 

Guimarães, compôs a mesa saudando todos os conselheiros e participantes e apresentando 

espaço da Câmara Municipal como um prédio histórico que já abrigou a ALERJ quando 

Niterói foi a capital do Rio de Janeiro. Colocou o espaço à disposição de todos e ressaltou 

a importância da população se apropriar deste espaço público e de todos. Em seguida, 

manifestou seu interesse em mediar as tratativas para que a Câmara Municipal também 

componha o AldeiaTech, como um ato simbólico de adesão ao movimento de inovação 

na cidade. Em continuidade, foi passada a fala ao plenário onde manifestaram dúvidas e 

apoio ao movimento pela inovação, capitaneado pelo AldeiaTech. A conselheira Andrea 

Brito Latge destacou a importância de incentivos e repasse de recursos por parte da 

Prefeitura para o AldeiaTech como acontece em outros países. Na ocasião foi informada 
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que tal medida depende de autorização por lei e da importância de o conselho aproximar 

os setores que podem fomentar a inovação da cidade e atuar como um indutor de políticas 

públicas nesta área. Em seguida, o participante Carlos Alberto Montene mencionou sobre 

a possibilidade de trazer algum incentivo fiscal para as empresas que atuam com 

inovação. O conselheiro e vereador Binho Guimarães compartilhou duas propostas de lei 

de sua autoria que propõe a redução do ISS para empresas inovadoras e outra do IPTU 

Verde que propõe reduzir a taxação do contribuinte que adota ações ambientalmente 

sustentáveis em seu imóvel. Ambas as proposições dependerão de avaliação da Secretaria 

Municipal de Fazenda, a quem caberá dizer se essa despesa poderá ser suportada pelo 

município. Em continuidade, o Presidente submeteu o calendário de reuniões do 

COMCITECI à aprovação, apresentando a proposta de alteração, da sessão plenária 

prevista para o dia 02 de maio, para 09 de maio, em razão de ser data posterior a um 

feriado. Propôs também a alteração da data prevista para 05 de setembro, para 12 de 

setembro, considerando o evento que ocorrerá em São Paulo Connected Smart Cities. As 

alterações propostas para o calendário das sessões plenárias foram aprovadas, 

permanecendo a alternância de horários já deliberada na primeira sessão plenária. Em 

continuidade a conselheira Helen Pitangueira Guedes Mazarakis apresentou o trabalho 

realizado pela Comissão de Trabalho designada para elaboração e atualização do Plano 

Municipal de Ciência, Tecnologia e Inovação. Informou que a comissão realizou um 

levantamento de documentos que serviriam como referência para construção do novo 

Plano Municipal de Ciência, Tecnologia e Inovação (Conferência de Comunicação 

relatório final; Plano Municipal de Ciência Tecnologia e Inovação;  Relatório conferência 

de cultura; Relatório conferência de Juventudes; RELATORIO FINAL - V COREPIR 

2022; Plano de Cidade Inteligente, Humana e Sustentável - Niterói 2022; Lei Ordinária 

3087 2014 de Niterói RJ; Plano Brasil Maior 2013; Programa CT&I Natal-  e Relatório 

Conferência de CT&I). A partir destes documentos, foi realizado um resumo do conjunto 

de documentos e principais temas abordados. Foi realizado um cruzamento de temas e 

ações recorrentes com a área de Ciência, Tecnologia e Inovação. Desta forma, foram 

definidos cinco eixos que poderão compor o novo Plano Municipal de Ciência, 

Tecnologia e Inovação de Niterói. São eles: 1- Cidadania Digital e Conectividade, 2- 

Gestão Urbana e Inteligente, 3- Educação do Futuro,4- Inovação Aberta e Participativa e 

5- Desenvolvimento Sustentável, Tecnologias Verdes e Sociais. Após a apresentação a 

palavra foi passada para o plenário fazer suas considerações. O Diretor da FAETEC, Luiz 

Gonçalves Pacheco, mencionou a importância do setor naval para o município, que 

passou por grande degradação nos últimos anos. Em continuidade, o conselheiro Ronald 

Esteves Freitas de Medeiros, representante da Secretaria de Desenvolvimento Econômico 

mencionou as ações da Prefeitura de Niterói para valorização do Polo Naval de Niterói e 

informou que a Secretaria Municipal de Desenvolvimento está nas tratativas para trazer 

um evento internacional de Blue Economy. Após aprovação dos eixos apresentados para 

o Plano Municipal de Ciência, Tecnologia e Inovação, o Presidente encerrou a presente 

sessão plenária. Nada mais havendo a tratar, eu, Roberta Hanthequeste B. dos Santos, 
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mat. 234134-5, lavrei a presente ata, que será assinada, por mim, pelo Senhor Presidente 

e pelos Conselheiros, depois de aprovada.    

 

 

Niterói, 04 de abril de 2024 
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